

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADÉ DE MATHIEU.

Se venden en Madrid y Provincias, con porte en metlico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 538 POR LA MAÑANA -- AÑO XIII. MADRID, JUEVES 23 DE FEBRERO DE 1860. TIRADA DE 24.000 EJEMPLARES.

## SEGUNDA EDICION.

### ADVERTENCIA.

Rogamos á nuestros suscritores cuyo abono termina en fin del presente mes que se sirvan hacer sus renovaciones con alguna anticipacion, pues deseariamos poder hacerles comprender las dificultades que suscita en las operaciones de contabilidad de esta Administracion la aglomeracion de las mismas en los últimos dias. A pesar de nuestro deseo es sumamente difícil que queden sin cubrir algunas suscripciones si los interesados no proceden con tiempo á renovarlas.

Asimismo debemos advertir á nuestros suscritores, la conveniencia de verificar sus pagos en libranzas y no en sellos de Correos, pues estos sufren frecuentes estravios, resultando que esta Administracion no puede satisfacer el pedido, y el abonado tiene que remitir por segunda vez su importe. En este caso las libranzas son preferibles, porque dejan al remitente el derecho de la reclamacion.

La Gaceta de ayer inserta tres relaciones comprensivas de varios oficiales del ejército de la isla de Cuba y Puerto-Rico, que por real orden de 19 del corriente han sido destinados á servir, con ascenso, los empleos que respectivamente se les señalan en el mismo.

Se ha aprobado el escalafon general del cuerpo facultativo de archiveros-bibliotecarios en la forma que ayer aparece en el periódico oficial. Al mismo tiempo se ha declarado que la numeracion general de orden del escalafon no expresa ni da antigüedad, sino que indica solamente el número total de plazas de que el cuerpo consta, segun lo prevenido en el real decreto de 8 de mayo de 1839; que dentro de la numeracion general ocupan los empleados el lugar que por su sueldo y fecha del primer nombramiento para el servicio les corresponde, quedando á la cabeza las vacantes de cada grado, que habrán de proveerse precisamente por antigüedad ó concurso con arreglo á las disposiciones vigentes. Y por tanto que, para su clasificacion y los ascensos que pueden tener, los empleados en archivos deben compararse con los del mismo ramo, y los de Bibliotecas con los que haya en el suyo respectivo, hasta que, cubiertas las vacantes, sea posible la fusion de las numeraciones particulares en la general.

El número total de plazas de que consta el cuerpo facultativo de archiveros-bibliotecarios es de 151, de las cuales hay actualmente provistas 113, resultando por lo tanto 38 vacantes. Al frente del cuerpo y de la clase de archiveros, figuran los Sres. Durán y Harzembusch, y en la de oficiales, los Sres. Perosso é Issasa que ocupan respectivamente en el escalafon general el cuarto y quinto lugar por hallarse vacantes las plazas anteriores.

Las noticias de San Petersburgo que publica la *Correspondencia Havas* alcanzan al dia 9. El conde Perponcher, que representa internamente á Prusia, durante la convalecencia de Mr. de Bismark, ha sido recibido por el Emperador, con motivo de un encargo particular del Príncipe-regente para S. M. Imperial.

El gobernador civil de la provincia, ha aprobado la constitucion de las sociedades mineras *La Artesana, El Destino y Lealtad*.

En fin del tercer semestre de 1859 contaban las clases pasivas en España 49,343 individuos, cuyo total haber mensual ascendia á 11.944,869 reales 34 céntimos. De las nóminas de dicho trimestre comparadas con las del anterior, resulta un aumento de 124 individuos y de 68,812 reales 32 céntimos en el haber mensual.

Siete mil reales ha producido la suscripcion abierta por los particulares de Torrijos (Toledo), á favor de los inutilizados en la campana.

La rada de Tetuan, va á verse convertida muy en breve en un magnífico arrabal de la plaza de Tetuan. Además del proyecto que se abraja de construir un buen muelle, se trata de levantar desde luego algunos edificios de madera, con destino á depósitos y almacenes. Siguiendo esta marcha, cuando los mismos comerciantes de la nueva plaza española, entrando en el verdadero camino que ha de trazarse su propio interés, comprendan

la necesidad de fijar su atencion en un punto que puede servirles de fecundo manantial de riqueza, adunarán sus esfuerzos particulares á los de nuestro ejército, y la embocadura del rio Martin quedará trasformada en un nuevo y ventajoso puerto.

Habiendo hecho solicitud á S. M. el señor D. Simeon Gonzalez de Delfin, para asistir gratuitamente durante la guerra de Africa, en cualquier cuerpo de esta guarnicion, hace cuatro dias tomó posesion como facultativo en el regimiento coraceros de la Reina.

Noticias de Pekin manifiestan que todo va bien para la mision rusa. El emperador de la China está mejor. Deja su palacio del campo para regresar á la capital. Los insurgentes están desacordes entre sí, y las fuerzas imperiales han obtenido ventajas sobre ellos. Buques de guerra europeos están á la vista de la embocadura de Pei-hó.

Una correspondencia de Turin anuncia que los preparativos de defensa que tanto ocupan al gobierno sardo, no le impiden proseguir su obra de unificacion y de reforma legislativa: el código civil para el nuevo reino será sometido á las Cámaras en la próxima legislatura.

Ya suponiamos que la noticia dada por el *Horizonte* acerca del acuerdo de la *Tertulia* progresista para regalar al general Prim los tres entorchados de capitán general, era un golpe de habilidad de nuestro colega. La *liber* desmiente rotundamente semejante acuerdo y se queja de la intencion que haya podido guiar al *Horizonte*. La intencion era demasiado trasparente; pero como siendo el hecho falso poco habia de tardar en rectificarse, el golpe de habilidad queda reducido á un golpe en yago.

Probablemente no bajará de 400 el número de las personas que se hallan decididas á emprender el viaje de reeroe á Tetuan.

La situacion desesperada de los marroquíes y la poca confianza que pueden tener de que la suerte de los armas les sea en lo sucesivo menos adversa, hacen esperar, en el concepto del *Clamor*, que acepten la paz bajo las condiciones que nuestro gobierno les imponga, sin embargo que correspondan estas, como es de creer, á la magnitud de los sacrificios que ha hecho nuestra patria; dispuesta á hacer otros nuevos con tal que no se esterilicen los que lleva ya hechos.

Acaba de ver la luz pública un documento escrito casi en sus últimos momentos por el Sr. D. Luis Manuel del Rivero, autor de muchos notables artículos sobre administracion y política y muerto en Limpias en octubre de 1851. «Hallándome acometido de un grave enfermedad (dice el malogrado publicista) en que puedo ser llamado á dar cuenta á Dios de mi vida, cumplo á la tranquilidad de mi conciencia, declarar: Que todo cuanto he escrito para el público, ya en Méjico, ya en España, y muy particularmente en Méjico, en donde mantuve polémicas, escribí periódicos y folletos, he ofendido á muchas personas en el ardor de la discusion, pido que me perdonen, para que Dios se sirva perdonarme.»

El gobierno mejicano, en la circular dirigida á sus representantes en Europa, noticiándoles el restablecimiento de relaciones entre aquella república y España, consigna literalmente que no hubo justicia ni facultades legales para suspender la observancia del tratado del 12 de noviembre de 1853 en lo concerniente á créditos españoles.

Una demostracion notable ha tenido lugar en Debreczin, importante ciudad de Hungría. Regresaban sus dos representantes de Viena tan desahuciados como los demás, siendo recibidos en el ferro-carril por una inmensa muchedumbre que los aclamaba agradecida. Dijo uno de los diputados que su mision habia fracasado, y que juzgaba que llegaban nuevos dias de prueba para la Hungría.

Al oír esto, todos se descubrieron y el pueblo gritó: ¡Nos mantendremos firmes! ¡No cederemos! El burgomaestre y demás individuos de la municipalidad aguardaban con el coche de Estado de la ciudad, y en él fueron conducidos los dos diputados al Casino, siendo seguidos por mas de setenta carruages, ocupados por los principales de la ciudad. En el Casino tuvo lugar un banquete de cien personas, en que se pronunciaron discursos patrióticos.

Los estudiantes recorrieron las calles cantando canciones patrióticas, y se disponian á

dar una serenata á los diputados, cuando las autoridades austriacas, alarmadas con tal demostracion, la prohibieron, y se apoderaron de las antorchas preparadas al efecto. Los estudiantes penetraron en el puesto en que las depositaron, se apoderaron de las hachas, dieron la serenata, y las autoridades austriacas aterradas, no hicieron nuevas tentativas para impedirlo.

Del último correo extranjero extraçtamos las siguientes noticias:

En los Estados Unidos por el tribunal supremo de justicia de Ohio se ha declarado que los hijos de padres negros no tienen derecho á recibir enseñanza en las escuelas públicas.

Un periódico de Dundee propuso la creacion de un bazar, destinando las ganancias que produzca la venta de objetos á equipar un cuerpo de voluntarios. Lord Kinnaird ha escrito contra semejante proyecto, fundándose en que era ridiculo y haria mal efecto en el extranjero.

El oficio de afilador de navajas y tijeras en Sheffield es tan mal sano, que sólo viven treinta y dos años los que lo practican. Los pulmones de estos en la autopsia presentan la textura y color de la goma elástica.

Las últimas noticias del que fue gran Mogol, anuncian que él y sus dos hijos están encerrados en un edificio de madera construido para ellos en Raagoon. El ex-rey recibe de un sargento inglés lecciones en este idioma.

Recientemente se ha prohibido en casi toda la Alemania el matar las aves que no sirvan de alimento. La razon de esta medida se funda en la observacion hecha de que en los distritos en los que los labradores daban muerte á los grajos, golondrinas, gorriónes, etc., las cosechas eran menores que en los que no sucedia lo propio. Los profesores de historia natural demuestran tambien que el sembrado que comen los pájaros al buscar los insectos con que prefieren nutrirse, no equivale ni con mucho al gran número de los últimos que destruyen.

Para sustituir al negro de marfil, al de humo y al carbon animal, ha preparado monsieur Goffin un negro del carbon de piedra, que es denso, divisible, homogéneo y capaz de deducirse al estado más tenue.

Los dueños de minas de carbon de piedra en Inglaterra han presentado una instancia para que se suprima el arbitrio de 5 rs. por tonelada que paga la hulla en Londres.

Los fabricantes y comerciantes de Belfast han resuelto hacer los mayores esfuerzos hasta alcanzar la abolicion de los derechos de importacion que pagan en Francia las manufacturas de lienzo.

El *Gran oriental* lo manda ahora el que era antes segundo, Mr. Kett.

El trecentésimo aniversario de la reforma protestante en Escocia, se celebrará en Edimburgo con una serie de meetings en agosto próximo.

Setenta individuos del parlamento inglés han solicitado en la actual legislatura, que no sean nombrados de la comision de elecciones, por tener mas de sesenta años de edad.

Mr. Granier de Cassagnac, al publicar su adhesion al programa libre-cambista del Emperador, lo llamó el 1789 del trabajo.

Una carta de Milan anuncia la vuelta de Dumas, procedente de Venecia; el que reúne datos para publicar la biografia de Garibaldi que terminará en breve.

La epidemia de viruelas aumenta en Londres de una manera alarmante, por lo que se pondrán en vigor las cláusulas penales consignadas en la ley de vacuna.

Cartas de Florencia, aseguran que el arzobispo de Pisa ha cedido á fin á las indicaciones del gobierno toscano, y ha sustituido el nombre del rey Victor Manuel, al del Gran Duque, en la oracion correspondiente en la misa.

El primer número del *Eco de Tetuan* aparecerá, segun dice un periódico, el 25 del corriente.

Ha llegado á Málaga y se dirige á Tetuan el conde Theodor Holberg, Wernigerodé, jefe de escuadron del regimiento de guardias de Corps de S. M. el rey de Prusia.

Por el glorioso combate del 14 de enero, se han concedido al ejército de Africa las siguientes recompensas:

**Estado Mayor general.**—Teniente coronel capitán del cuerpo D. Tomás Caramés, cruz de San Fernando.

**Ayudantes de campo.**—Comandante de capitan D. Manuel Coig, grado de teniente coronel; capitán aposentador D. Francisco Segura empleo de comandante; segundo comandante D. Luis Martinez, empleo de primer comandante.

**Administracion militar.**—Comisario de segunda D. José Larruga, grado de comisario de primera; oficial segundo D. Antonio Melendez, grado de oficial primero; oficial tercero D. Antonio Domime, grado de oficial segundo.

**Sanidad militar.**—Segundo ayudante don Antonio Ferrer, empleo de primer ayudante efectivo con antigüedad.

**Escuela de Carabineros.**—Capitan teniente don Emilio Gurrea, grado de comandante.

**Segundo cuerpo de ejército.**—**Cuerpo de Estado Mayor del ejército.**—Coronel D. Gabriel de Torres, empleo de brigadier de caballeria; capitán D. Joaquin Navarro, grado de comandante; capitán D. Manuel Cortes, grado de coronel de caballeria.

**Ayudantes de campo.**—Primer comandante D. Carlos Detrento, empleo de teniente coronel.

**A las inmediatas órdenes.**—Coronel D. Eugenio Gaminde, comendador de Carlos III; segundo comandante D. Amable Escañete, empleo de primer comandante; capitán don Francisco Urtazun, empleo de segundo comandante; teniente D. Juan Laci, empleo de capitán.

**Plana mayor de Artilleria.**—Teniente coronel D. José Antonio Yribarren, empleo de brigadier.

**Plana mayor de Ingenieros.**—Teniente coronel D. Pedro Egula, comendador de Carlos III.

**Administracion militar.**—Oficial segundo, D. José del Pozo, empleo de oficial primero.

**Regimiento infanteria de Castilla.**—Capitan Dr. José Lopez, empleo de segundo comandante; teniente D. Gabriel Ayoa, empleo de capitán; subteniente D. Millan Sanz, grado de teniente; sargento primero D. Joaquin Terrara, grado de subteniente.

**Regimiento infanteria de Toledo.**—Coronel D. Antonio Navarro, empleo de brigadier; capitán D. Federico Varela, empleo de segundo comandante; teniente D. Patricio Ramos, cruz de San Fernando; primer comandante D. Alejandro Aguirre, empleo de teniente coronel; capitán D. José Satué, empleo de segundo comandante; subteniente D. Enrique Piñeyro, grado de teniente; capellan D. Gregorio Martin, cruz de Isabel la Católica.

**Regimiento de Ingenieros.**—Comandante D. Narciso Cheli, grado de teniente coronel; capitán D. Eduardo Galindo, empleo de segundo comandante; capitán D. José Lopez, cruz de San Fernando; subteniente D. Francisco Arechorena, cruz de San Fernando; comandante D. Mariano Garcia, grado de teniente coronel.

**Quinto regimiento de Artilleria á pie.**—Teniente D. Luis Diaz, cruz de San Fernando.

**Regimiento de León, núm. 38.**—Teniente D. José Muñoz, cruz de San Fernando; teniente D. Francisco Peña, grado de capitán; subteniente D. Federico Gorat, grado de teniente; sargento primero D. Resituto Mendez, grado de subteniente.

**Batallon cazadores de Alba de Tormes.**—Capitan D. Manuel Sabater, empleo de comandante; capitán D. Federico Sanjurjo, grado de comandante; teniente D. Francisco Brugada, cruz de San Fernando; subteniente D. Benito Pombo, grado de teniente.

**Batallon cazadores de Chelana, núm. 7.**—Segundo comandante D. Carlos Esteras, empleo de primer comandante; capitán D. Antonio Arcauta, empleo de segundo comandante; capitán D. Francisco Lopez, grado de segundo comandante; teniente D. Luis Queraltó, grado de capitán; teniente D. Ricardo Ortega, cruz de San Fernando; sargento primero D. Antonio Allué, empleo de subteniente; sargento primero D. Federico Luengo, grado de subteniente.

**Regimiento infanteria de Navarra.**—Coronel D. Mariano Lacy, cruz de Isabel la Católica; capitán D. José María Patino, empleo de segundo comandante; capitán D. Mariano Robles, grado de comandante; teniente don Pedro Alvarez, empleo de capitán; teniente D. Antonio Gomez, cruz de San Fernando subteniente D. Luis de Lacy, empleo de teniente; sargento primero D. José Fernandez, grado de subteniente.

**Batallon cazadores de Figueras núm. 8.**—Segundo comandante D. Manuel Lucas, cruz de San Fernando de primera clase; capitán D. Matías Parreño, grado de comandante; teniente D. Francisco Peñaranda, empleo de capitán; teniente D. Gregorio Vicente, grado de subteniente.

de capitán; teniente D. Rafael San Juan, cruz de San Fernando; subteniente D. Higinio Romero, grado de teniente.

**Batallon de Simancas.**—Segundo comandante D. Javier Godoy, empleo de primer comandante; capellan D. Antonio Queja, mención honorífica; teniente D. Ramon Saavedra, cruz de San Fernando; subteniente D. Trinidad Mantilla, cruz de San Fernando.

Durante el mes de enero último la estracion de vinos de Jerez, consistió en 42,262 y media arrobas, y del Puerto de Santa Maria en 84,664 1/4. En el primer punto figura á la cabeza de los extractores D. Manuel Misa por 8,201 1/2 y en el segundo la señora viuda de Portilla por 10,365.

Se le ha concedido al P. Sabater, rector de las misiones, el local de la mezquita consagrada en Tetuan y casa contigua para convento. Estos misioneros, que estaban en Tanager, se quedan en Tetuan; pertenecen al colegio de Priego.

Una junta de personas notables de Barcelona, ha abierto una suscripcion que no debe pasar de 100 rs. por persona, para regalar al conde de Reus un sable que reemplace al que torció el bravo general á fuerza de cuchilladas, en la batalla de Tetuan.

Un sacerdote da desde Tetuan las siguientes noticias acerca del primer templo consagrado allí al verdadero Dios: «Se improvisó el adorno que fue posible en muy corto tiempo, y bajo el secular dombo de la fanática mezquita se eleva el altar santo, sobre el que el Crucificado se presenta por primera vez en esta tierra obstinada. Las colgaduras que pudimos recoger eran las que servian en las casas de títulos y particulares de esta poblacion, que formando elegantes pabellones agraciaban los arcos interiores del edificio, resaltando en ellos los matices de oro y seda; diferentes arañas de cristal, entre cuyas cademillas están prendidos todavía los huecos del avestruz, en señal de orrenda, esparcian sus luces radiantes por aquel recinto.

Un altar sencillo, pero que habla muy alto á nuestro corazón, se eleva en el mismo local en que poco antes los hijos fanáticos de Islam reverenciaban el wétusto y arcaico mabónculo conservador del Alcorán. Infinidad de macetas de flores engalanaban simétricamente con sus sencillos colores el patio del edificio; patio circuido de fuentes dispuetas para las abluciones de los hijos de Mahoma. Este altar, cuyos adornos no eran mas que humildes colgaduras y algunas flores, hacia sentir tanto, que no me es posible trasladar al papel las vivas emociones que sentí.»

En sustitucion del *Univers* ha visto la luz pública en París un nuevo periódico titulado *Le Monde*. Su propietario encabeza el primer número con la siguiente advertencia:

«Tenemos el honor de participar á los antiguos suscritores del *Univers* que hemos adquirido *La voz de la verdad*, hallándonos autorizados para publicar este diario con el título de *El Mundo*. La autorización obtenida tiene por objeto garantir los intereses de los abonados del *Univers*, al mismo tiempo que los de los numerosos empleados y operarios que formaban parte de su administracion y á quienes nos consideramos en el deber de conservar. La benevolencia del gobierno nos proporciona de este modo la compensacion de una propiedad considerable y al reanudar nuestras tareas, esperamos seguir mereciendo las simpatías de nuestros lectores.»

Era esperado en París el 18 del presente, el nuevo embajador del Sultan, Yekiff-Effendi.

Han terminado los preparativos que se han hecho en el salón de los Estados del Louvre, para la sesion de apertura de las Cámaras francesas. Solo falta colocar la alfombra. Para facilitar la entrada en el salón, se acaba de abrir una puerta en la galeria de pintura (sala de Rubens), por la parte que mira al Carrousel.

El célebre novelista Alfonso Karr ha sido agraciado por S. M. el rey de Cerdeña con las insignias de la orden de San Mauricio y Lázaro.

Insertamos á continuacion el bando publicado por el general Goyon, jefe del ejército de ocupacion en Roma, con motivo de las fiestas de Carnaval, y para evitar cualquier desorden que pudiera sobrevenir.

El general de division comandante en jefe, espera que el Carnaval no dará lugar á nin-

gun desorden, contando para esto con el buen espíritu de la población.

A fin de que nadie se esponga a las medidas que ha adoptado, hace saber:

1.º Que los grupos políticos de cualquiera clase, así como toda especie de provocaciones están, como siempre, terminantemente prohibidos.

2.º Que los grupos están del mismo modo prohibidos, y que he dado orden de dispersarlos.

Para evitar desgracias, los jefes de patrullas que tengan necesidad de obrar contra un grupo harán una intimación por sí mismos ó por un agente cualquiera de seguridad pública. A la primera intimación el grupo deberá dispersarse al instante, sin rumores ni gritos, si no quiere ser disuelto por la fuerza.

Las tropas francesas de guarnición en Roma, tienen el encargo de contribuir de todos modos al mantenimiento del orden y á la seguridad de todos: siempre sabrán cumplir con su deber.

Cuartel general de Roma 10 de febrero de 1860.—El general de división, conde de Goyon, ayudante de campo del Emperador.

El domingo 10 del presente se celebró en la capilla española en Londres un solemne Te-Deum en acción de gracias por la toma de Tetuan y el triunfo de las armas españolas. La capilla estaba magníficamente adornada é iluminada y la concurrencia fue numerosísima.

Nuestro ministro en Londres el Excmo. señor D. Javier de Isturiz llegó de los primeros y tomó asiento en la tribuna que en aquella capilla está reservada á nuestra Legación. Le acompañaban el Sr. de Cavite primer secretario y su señora, el segundo secretario, todos los agregados y empleados de la legación, el señor cónsul de España, el vicecónsul y agregados al Consulado, el comisionado de hacienda Sr. Borrajo y empleados.

También estaban en la Capilla los capitanes de todos los buques españoles surtos en el puerto de Londres acompañados de sus pilotos y de parte de sus marineros. Asistieron igualmente todos, los españoles residentes en Londres, y entre ellos podemos citar á los señores de Zulueta, el señor de Arroyave, don Cristóbal de Ibarrieta y su familia, el señor de Balleras, y su señora y familia, el señor y la señora de Ferry, el señor de Goyeneche, los señores de Iglesias y otros muchos; pues apenas faltaban una ó dos personas de las convidadas.

Del cuerpo diplomático extranjero estaba el Excmo. Sr. D. Tomás Murphy, ministro de Méjico en Londres, acompañado de varios de sus compatriotas. También asistieron la mayor parte de los americanos españoles que hoy se hallan en Londres; y en los semblantes de aquella numerosa concurrencia podía leerse la satisfacción que cada cual experimentaba, dando gracias al Todopoderoso por los triunfos alcanzados por nuestro bizarro ejército, y pidiendo al Dios de los ejércitos que lo proteja hasta llevar á cima la gloriosa empresa que ha acometido.

Tenemos hoy noticias importantes de nuestro bien enterado y diligente corresponsal en el campamento.

Segun nos manifiesta, el día 16 poco después de haberse despedido del duque de Tetuan el general Lemery se presentaron los parlamentarios marroquíes con objeto de saber las bases con que podría tratarse de paces.

Los comisionados eran el gobernador de Tánger, el del Riff, el segundo de Muley-Abbas, el secretario de este y otro personaje que hacía de intérprete. Le acompañaba una escolta de infantería perfectamente armada, y todos iban lujosamente ataviados.

El general en jefe, que ya tenía en su poder las instrucciones del gabinete, les hizo entender que el gobierno de España no podría acceder á sus deseos de paz sino bajo ciertas estipulaciones. Las que corrían como mas válidas en el campamento eran:

- 1.º Dominio sobre todo el territorio conquistado por el ejército español.
- 2.º Conservación perpetua de Tetuan y sus límites naturales de defensa con todos los alrededores.
- 3.º Pago de 200 millones para indemnización de gastos de guerra.
- 4.º Respeto absoluto al culto de nuestra santa religión.
- 5.º Estipulaciones comerciales en que se trate á España como á la nación mas favorecida.

Algunas otras bases parece que se indicaban aunque de menor importancia.

El plazo señalado á los marroquíes para contestar, espira el jueves 23.

Nuestro corresponsal añade que los parlamentarios ofrecieron al general en jefe un gran cajón lleno de los mejores dátiles del Imperio, y que en cambio fueron obsequiados con café y cigarros, única cosa que quisieron admitir.

No abriga nuestro corresponsal grandes esperanzas de que la guerra termine; sin embargo, «si las proposiciones son admitidas,

nos dice, no hay términos razonables de continuarla, si no, la seguiremos hasta el corazón del Imperio, porque para nuestros bravos soldados nada hay imposible».

Los parlamentarios pernoctaron en Tetuan, adonde fueron acompañados por el general Rios y en la mañana del 17 emprendieron su viaje de regreso para dar cuenta á su Emperador de las condiciones de España.

Al marcharse del campamento, el general en jefe les despidió con la afabilidad de costumbre, les dió la mano y les encargó que á pesar de ser hoy enemigos hicieran presentes sus recuerdos á Muley-Abbas.

Ayer recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO del extranjero:

París 20.—Los periódicos exhaustos de noticias importantes: no se piensa mas que en las fiestas de Carnaval.

El «Constitutionnel» publica un artículo referente á las relaciones entre Francia y Roma, manifestando el deseo de que la Santa Sede desoiga fatales sugerencias y no entorpezca la obra de pacificación general en que trabajan todas las potencias europeas y en que está aun mas interesada la religion que la política.

«El Pays» aprueba que la Reina de España confie plenamente la solución pacífica de la guerra, al hombre eminente que la ha emprendido y llevado á cabo con tanta fortuna, y añade, que la confianza de Isabel II no se verá mejor justificada.

El día 1.º de febrero y después de una lucha de dos meses, ha sido nombrado William Pennington por 117 votos, presidente de la cámara de los Representantes en Washington.

El conde Theodore de Holberg Wernigerode, jefe de escuadron del regimiento de Guardias de Corps de S. M. el rey de Prusia, ha solicitado autorización para pasar al ejército de Africa.

En la madrugada de ayer salió de Valencia para Alicante el vapor Marqués de la Victoria, con efectos de la Administración militar.

Ha salido para Melilla el teniente coronel primer jefe del regimiento de Huelva don Agustín Marco y Jaquetot, nombrado fiscal en la causa del Brigadier Buceta.

La España insiste en que el último Consejo de ministros se ocupó en la cuestion de la paz con Marruecos; naturalmente, este asunto, atendida su importancia podría ser objeto de las conversaciones de los ministros como lo es de las de todo el mundo; pero en el Consejo en cuestion las deliberaciones y los acuerdos no recayeron, segun nuestras noticias, sobre cuestion alguna relativa á la paz ó la guerra.

La Iberia considera inoportuna en la actualidad la paz con Marruecos.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Londres 22.—Duncate ha presentado en la Cámara la enmienda siguiente: «La Cámara no aprueba el aumento de «déficit» en el presupuesto que resulta de la disminucion de las rentas, y desaprueba el aumento del «in come-tax.»

Varios oradores pidieron la palabra en contra, y se aplazó la discusión para el jueves próximo.

Berlin 21.—El ministro ruso Kretzeitung, ha propuesto en nombre de su gobierno al de Francia, que se celebre una conferencia de las cinco grandes potencias. Prusia se ha adherido á esta proposición.

El teniente auditor D. Javier Betagon, muy conocido y apreciado en Madrid, se halla ya de regreso en el ejército, habiéndose restablecido de la enfermedad que ha pasado.

Sabemos que hay partes del general en jefe de fecha de anteaer, en que se dice que no ocurría novedad en el campamento y que llovía copiosamente.

Cerca de trece millones de reales había anteaer en la tesorería de Cádiz.

Ayer mañana salió el vapor Lepanto de Valencia con quintos para la infantería de Marina.

Han sido promovidos á brigadieres los coroneles D. Gabriel de Torres y Jurado, don Antonio Ulibarri, y el Sr. Puente, de Estado Mayor.

En el partido de Navalcarnero debe procederse el domingo á la elección de diputado provincial: es candidato el Sr. D. Cirilo Bahía, hijo del partido, rico propietario y cuyos servicios nos dispensan de todo elogio.

Rogamos á nuestros amigos que favorezcan con sus sufragios al Sr. Bahía, pues en ello ganan los intereses del partido, tan celosamente defendidos por él durante el período en que ha desempeñado el mismo cargo.

Las secciones serán dos: Navalcarnero y Brunete, con la misma division de pueblos que en las elecciones para diputados á Cortes.

Escasa en operaciones las la Bolsa de ayer: solo una se publicó de consolidado al contado á 44-35. La diferida se ofrecía á 34-40, y encontraba tomadores á 34-35.

A última hora quedaba el consolidado á 44-35, y la diferida á 34-35.

## SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

La Epoca de anoche, refiriéndose á rumores vagos que circulan, dice que será nombrado primer secretario de la legación el señor D. Facundo Goñi, que no obstante su categoría de ministro residente, servirá dicha secretaría conservando su carácter y en atención al rango de primera clase á que va á ser elevada la plenipotencia de Méjico.

Tenemos hoy muy curiosos pormenores acerca de la entrevista de los emisarios del emperador de Marruecos con el general O'Donnell. Después de dejar un sencillito obsequio al general Prima, fueron acompañados por el coronel Gaminde y dos lanceros de la escolta hasta el cuartel general, en donde una concurrencia numerosa, fiada en la sinceridad que revelaban las promesas anteriores, les aguardaba ya con impaciencia. A la aproximación de los mensajeros marroquíes, se agruparon los espectadores abriendo ancho paso, y formada la guardia, entraron aquellos en la tienda del ilustre duque de Tetuan, que les recibió con no menos cortesía que dignidad. Allí permanecieron largo rato, y terminada la conferencia, hicieron descargarse un gran cajón que consigo habían traído para presentarlo como regalo. Renunció, dice el corresponsal que comunica estas noticias, á manifestar cuáles y cuántas fueron las conjeturas aventuradas por los curiosos sobre su contenido: pronto se desvanecieron las dudas, apareciendo á la vista del público hermosos dátiles del país. Entonces el general en jefe, á la puerta de su morada, tomando un dátíl, le probó diciendo con ese tono festivo peculiar de la campaña. «Está bueno, señores, tomen ustedes los que gusten.»

Tal es, sin embargo, el comedimiento característico de nuestros militares, que la primera invitación del duque, con ser tan franca y afectuosa, no bastó para que ninguno de los generales y jefes allí presentes se acercasen á coger ni un solo dátíl; fue preciso que segunda vez lo mandase; y entonces con la mayor mesura, se fueron aproximando los concurrentes y cogieron algunos; no tanto para comerlos, á pesar de su excelente calidad, como para conservar un recuerdo de la agradable escena que en aquellos momentos brindaba á nuestra contemplación el pintoresco sitio ocupado por el cuartel general.

Entre tanto pasaron los moros á la tienda de los ayudantes del general en jefe, en la que estos les brindaron café y tabaco, único obsequio que aceptaron, entre varias cosas que con suma galantería les ofrecieron; y como prenda de amistad dejaron también una caja con los mismos frutos de Berbería. Redactado ya el pliego de que debían ser portadores, se retiraron nuestros huéspedes á las cuatro y media de la tarde: mas la hora avanzada, la distancia que necesitaban recorrer y las dificultades que en su tránsito podían hallar, les forzó á detenerse en una casa de Tetuan.

El tribunal de Casación de Francia ha resuelto, fundado en las conclusiones presentadas por el procurador general Dupin, que la mujer extranjera legalmente divorciada en su país, pueda contraer un nuevo matrimonio en territorio francés.

En el mercado de granos de ayer se vendieron 750 fanegas de trigo desde 46 á 53 reales fanega. La cebada siguió de 30 á 32, y la algarroba subió á 34.

Mr. Pennington, que al cabo de cuarenta y cuatro escrutinios y cuarenta y dos sesiones ha sido elegido presidente de la cámara de Representantes de los Estados Unidos, es hombre poco acostumbrado á la política, no habiendo desempeñado otro cargo que el de gobernador del Estado de New-Yerrey, pero es reputado por una persona de la mayor honradez y de rectos sentimientos. Es el primer presidente de la Cámara elegido en el primer año de su carrera parlamentaria. Su elección se debe á una coalición de los wigs y republicanos de su distrito. Los republicanos se muestran muy satisfechos de su victoria, y los demócratas la celebran también por haber podido desprenderse de Mr. Sherman, que les era particularmente antipático.

Segun noticias, el próximo sábado se cantará en el Teatro Real el Roberto, en cuya ópera creemos obtendrá nuevos triunfos el Sr. Mario. Después irá la Cenerentola, en la que el público desea oír á la simpática Trivelli.

Tenemos á la vista una extensa é interesante carta del venerable obispo de Puerto

Vitoria, jefe de la mision española en la Australia occidental, en la que se enumeran los triunfos alcanzados por nuestros misioneros, si no tan rápidos y ruidosos como los que alcanzamos con las armas, no menos importantes para engrandecer y extender á las mas apartadas regiones el nombre de nuestra patria, los beneficios de la civilización y la bondad de nuestras creencias. Muchos son los sentimientos y grandes las privaciones que manifiesta este virtuoso sacerdote, doliéndose justamente de que la falta de recursos impida los progresos de la propaganda. Llamamos la atención del gobierno y la de las almas cristianas en favor de la grande obra de la civilización de la Australia, empezada con tan buenos auspicios por nuestros hermanos.

Los entierros de los judíos son bastante curiosos, y hé aquí cómo los describe un corresponsal de Tetuan:

«Los entierros se efectúan con el séquito de todos los amigos y familia del finado, que van repitiendo que les pesa, que lo sienten y que se conducen de su muerte. El cadáver es conducido en una camilla de madera, envuelto con un lienzo blanco que sujeta todo el cuerpo y con un capuchon que cubre su cabeza el que, segun su estado, es blanco ó negro. Los pobres mendigan la ropa ó tela para el entierro de sus respectivos difuntos; este sufragio es el único que reciben de sus amigos y familia. Los ricos ostentan mausoleos, unos de forma egipcia, otros góticos y muchos sin género de escultura conocida, en donde depositan sus restos mortales. Es de advertir que en su construcción no guardan simetría alguna.»

Los casamientos de los judíos, dice un sacerdote desde Tetuan, son unos contratos, puramente civiles. El novio escoge la esposa, y previo el consentimiento paterno acude al sabio, que designa seis meses de término para darse á conocer los prometidos. Otorgan los correspondientes esponsales, convienen en materia de intereses, particularmente en cuanto á las arras, cuya institución también conocen; y por último, pasado el plazo preñijado, otorgan su escritura de compromiso, en la que interviene el rabí, demostrándoles las obligaciones á los nuevos esposos. Esta escritura se mantiene en toda su fuerza y vigor, hasta que la muerte ó el repudio disuelve el contrato.

Tanto el hombre como la mujer pueden repudiarse, y basta como motivo el cansancio de los esposos en seguir unidos. En este caso el marido tiene obligación de alimentar y educar á la prole. Ambos esposos pueden celebrar un segundo contrato cuando les parezca conveniente.

Ha comenzado á funcionar la línea telegráfica de Sivas á Khunfront en el Asia menor, principio de la línea que ha de unir á la capital de Turquía con la India, como ya hoy se halla en directa y rápida comunicación con Sivas, capital de la Armenia. Dentro de breve tiempo lo estará igualmente con Mossoul, y pasados pocos meses con Bagdad y Bassorah, desde donde partirá un cable submarino, el cual realizará la comunicación con las Indias.

Ha sido preso en Nera del Rey, provincia de Cuenca, el criminal Juan Angulo, que habia cometido varios robos. Al capturarle se le encontraron 4,000 reales en monedas de oro, las cuales han sido devueltas á las personas robadas.

Ayer á las doce de la mañana hubo fuego en las oficinas del ministerio de Gracia y Justicia; afortunadamente se cortó muy pronto, sin que haya habido que lamentar desgracia alguna; cuando llegaron las bombas de la Villa, ya se habia dominado el incendio, que hubiera podido tomar mucho incremento si hubiese ocurrido á deshoras de la noche. El fuego prendió en una de las chimeneas de dicho ministerio.

Carece de exactitud lo que ha dicho un periódico de la tarde acerca de la promesa hecha por la señora Roca de Togores de dar una reunión la víspera del domingo de Piñata. También es inexacto el anuncio de conciertos en la morada de la madre de la Emperatriz. El domingo próximo y todos los de Cuaresma recibirá la señora condesa del Montijo; pero nada hay decidido sobre las diversiones propias del tiempo que en sus salones tendrán lugar, sien le lo mas probable que alternen los cuadros vivos y las funciones dramáticas.

Las elecciones de diputados provinciales de Madrid para reemplazar los que han salido por el sorteo recientemente verificado, han de tener lugar en los días 26, 27 y 28 del corriente mes.

El día 24 del actual á las doce su mañana tendrá efecto en la Direccion general de Loterías una negociacion de letras á cargo de los administradores de la renta, cuyo acto se verificará por medio de pliegos cerrados, con sujeción á las bases que estarán de manifiesto

to en la teneduría de libros de la citada oficina general.

La Junta de la Deuda pública llama para completar sus respectivas liquidaciones á los interesados que designa, correspondientes á las provincias de Barcelona, Baleares, Gerona y Tarragona, acreedores al Estado por débitos procedentes de la deuda del personal.

En la cámara de los Comunes el 16 del actual, Mr. Williams llamó la atención sobre el sistema de azotar á los que sirven en el ejército y la marina y pidió datos acerca de lo mismo.

Lord Paget prometió darlos, si no incluía en ellos los nombres de los oficiales que habian mandado imponer aquel castigo.

Mr. Roebuck condenó el sistema de azotar, cuya práctica calificó de innecesaria á no ser los oficiales de los regimientos donde se azotaba, hombres ignorantes, irascibles é incompetentes.

El ministro de la Guerra recordó que existían leyes por las que se podía aplicar el castigo de azotar á paisanos; que deseaba ver reducido á un mínimo la pena corporal; pero no creía se debía abolir por completo en el ejército como el inglés.

Mr. Williams no quiso omitir los nombres de los oficiales y la Cámara negó su petición.

Antoanoche hubo baile en casa de la señora de Aranda.

Las armas y trages moriscos se compran en Tetuan á precios fabulosos, segun dice una correspondencia, por los numerosos viajeros que han acudido de las costas de Andalucía.

Todos los días ocurren acontecimientos curiosos en Tetuan entre españoles y vencidos, y se ven cosas raras y extravagantes. He presenciado, dice un corresponsal, el entierro de un anciano hebreo herido por los árabes en la última noche que poseyeron Tetuan. Después de haber lavado su cuerpo y haberle perfumado, le colocaron en una camilla semejante á unas andas. Le cubrieron con un paño negro y le colocaron en medio del patio de la casa. Las hebreas, vestidas elegantemente con un delantal negro, bordado, rodearon el féretro dando saltos acompasados, golpeándose el pecho y abofeteándose el rostro. Cantaban unánimemente una canción lúgubre, haciendo profundas inclinaciones y levantando los ojos al cielo. Otro coro de mujeres gritaba en una galería alta, haciendo el duelo á la familia del difunto. Después de tan atronadores cantos, los hebreos tocaban y besaban el paño funerario. Al día siguiente á la inhumación del cadáver, las hebreas con la familia del difunto acudieron al cementerio á rezar, ó mas bien gritar, sobre el sepulcro.

Hablando de los hebreos dice una carta de Tetuan:

«Sus costumbres son mas melódicas que las de los moros; viven generalmente en casas de vecindad dos ó tres familias, en que el padre es el jefe principal. Las mujeres se casan á los once años, y estrañándose este, me dijeron que así lo prescribe su religion. Son bastante lindas y un poco libres si se comparan con el pudor que en general adorna á nuestras españolas. Llevan unas enaguas á la europea, con dos volantes; y las casadas, en forma de bucles, dos promontorios de seda torzal, luego una cinta negra tambien de seda, que partiendo de la parte superior de la frente, termina en el nacimiento del cuello en una ligadura. Encima un capuchon encarnado, que cae por los hombros y termina por detrás en dos cintas con franja amarilla tambien de seda. Después un jubón ó especie de chaleco de cotón con botones iguales para adorno, pues no lo abrochan, y encima otro recamado de oro; pero los pobres no llevan esta prenda última. Se calzan unos choclos sin talón ó bien botitas de raso ó charol. Son muy curiosos, y nos han pasado episodios notables con algunas. Generalmente se llaman Luna, Raquel, Estrella, Masoli, etc.»

El Reino, periódico de oposicion, haciéndose cargo del artículo de otro periódico ministerial, en el cual se ensalzaba la actual situación, hace la siguiente terminante aclaración respecto al general O'Donnell:

«Nosotros somos los primeros en reconocer la importancia del duque de Tetuan, sus dotes de mando y la brillante situación en que actualmente se encuentra para fundar una situación estable.»

En la Coruña hay disponibles 277,963 cartuchos de fusil de 4 15 adarmes; 214,369 de carabina minié, y una considerable cantidad de municiones para cañon. La elaboracion continúa con la mayor actividad.

Los templos mahometanos son muchos en Tetuan: rara es la calle donde no se cuentan dos ó mas mezquitas. En sus puertas hallanse ahora papeletas fijadas, previniendo que queda prohibida la entrada á los que no profesan el islamismo. Los hebreos tienen sus si-

magogas en el barrio en que habitan: asistió el último sábado a una de aquellas, en ocasión en que la proserita raza celebraba la fiesta rezando y leyendo.

Con motivo de la llegada a Tetuan de los ayudantes del Rey, se publicó la siguiente orden general del ejército, el día 14 del actual:

«Soldados: El primer ayudante de campo de S. M. el Rey ha sido portador de una carta autógrafa de S. M. la Reina: son palabras llenas de afecto y de bondad que dirige al ejército; son la mas grande y la mas noble recompensa de vuestro valor en los combates y de vuestra constancia en las penalidades.—«Saluda en mi nombre y en el de mi muy querido esposo el Rey, y en el de nuestros queridos hijos, á los ilustres generales, jefes, oficiales y soldados que tanto honran á España, y díles que nuestros corazones están siempre con ellos. Dios bendecirá y premiará vuestra noble conducta, como la bendice y premiará también vuestra Reina.»—Soldados: Que estas palabras, dirigidas por nuestra augusta Reina, se graben indelebles en vuestros corazones, y que no se borren jamás de vuestra memoria. ¡Viva la Reina!—O'Donnell.»

Anteayer solo ingresaron en el Banco para la suscripción en favor de los heridos en la guerra de Africa, 10,000 rs. de D. Juan N. Fesser de Londres; 374 del gremio de latoneros, y 95 de D. Mariano Navajas; de modo que asciende ya lo recaudado hasta el día, á 3.725,515 rs. 76 céntos.

Una tristísima noticia tenemos que comunicar á nuestros lectores. Ya no hay por ahora, viaje á Tetuan.

La compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante con acuerdo de la autoridad, y con motivo de las dificultades que se han suscitado respecto á formalidades de embarque y medios de desembarque, ha suspendido el viaje de recreo que se había anunciado.

El importe de los billetes se devolverá en el despacho central calle de Alcalá números 25 y 30, reservándose la compañía participar al público la ocasión en que aquel se realizará, caso de ser posible.

Se trabaja hace bastantes días, según dice un periódico, en una gran propuesta de sargentos primeros á subtenientes de infantería.

Empiezan á funcionar ya las oficinas de la junta de redenciones: es de creer que esa excelente institución dará de sí todos los frutos que al crearla se esperaban.

Este año se ha visto por primera vez escrito el nombre del emperador de la China en el almanaque de Gotha. *Sian Fien*, así se llama, es el séptimo emperador de la dinastía de Tain, que sucedió en 1644 á la dinastía de Min. En la lista de los soberanos chinos que han ocupado el trono desde el año 1702, ocupa el número 244, y su reinado, que tuvo principio en 1860, es bastante notable, mas por las vicisitudes que durante aquel ha experimentado, que por otra cosa. Si su nombre estuviese de acuerdo con su fortuna, sería seguramente persona muy envidiable; porque *Sian Fien* quiere decir en idioma chino *felicidad perfecta*. Mas, sin embargo, caminan en sentido inverso el nombre y la fortuna; porque todas las empresas del citado emperador han fracasado, y sus 413 millones de súbditos jamás han sufrido una situación mas lamentable que la que experimentan desde que *Sian-*

*Fien* subió al trono. Entonces tenía veinte años, hoy tiene treinta, y después de todas las contrariedades que lleva sufridas, hoy está siendo objeto de tantas intrigas cortesanas como persecuciones extranjeras.

En Gibraltar se daba por seguro, á la fecha del último correo, un bombardeo próximo á emprenderse por la escuadra española sobre Larache, Rabat ó Salé. Fundábanse estas opiniones en la suposición de que el general en jefe no pensaba operar contra Tánger, y además en la importancia de estas plazas marítimas. Rabat la tiene grandísima como punto fortificado y por ser el camino natural á Mequinez, de donde dista tres jornadas, y que en todos sentidos afecta al corazón del Imperio; Salé, porque es la ciudad santa de Marruecos, la cual no es permitido pisar á ningún infiel.

En Tetuan ha mejorado notablemente el tiempo: estos días de saludable reposo, dice una correspondencia, vienen perfectamente para todos. La tropa necesita descanso; la plaza, defensa bien entendida; el material del ejército, medios de transporte. Ni el espíritu decaece ni los aprestos bélicos se suspenden; lejos de eso, el ferro-carril avanza y se esperan algunos camellos. Tales preparativos nada revelan en cuanto al éxito de las negociaciones pendientes.

Dícese en el campamento, que el enemigo se propone hacer una gran defensa en cierto punto estratégico, á cinco leguas de Tetuan, donde se abren grandes trincheras bajo la dirección de un personaje extranjero de funesta celebridad: allí se conducen desde Tánger piezas de grueso calibre, municiones y pertrechos.

Dentro de poco y con los datos que diariamente nos comunican los correspondientes, podrá formarse una historia completa de las costumbres de los judíos: hé aquí los que comunican un sacerdote de Tetuan, respecto á la religión de los hebreos:

«He hablado y visitado (dice) al gran sabio de los hebreos. Es el presidente entre los demás sabios, esto es, una especie de obispo. Los sabios son treinta y dos: siete de ellos son los que conferencian con el sabio grande ó rabino; los demás están para recibir órdenes y llevar cada uno una cuenta y razón de las almas que tienen á su cargo. Los sabios menores basta que observen una conducta arreglada y que sepan leer y escribir; estudian el Antiguo Testamento continuamente, y cuando el rabino cree que están bastante instruidos, les eleva á la categoría de mayores, previo un despacho ó título, y sin mas ceremonia que cubrirles la cabeza con un lienzo de color de café oscuro. Se asciende á la categoría de sabios mayores por riguroso escalafón entre los menores.

Los sabios menores administran justicia en los negocios de corto interés; los negocios de importancia se someten al conocimiento de los sabios mayores, que al efecto se reúnen en ciertos días, recayendo por último el fallo inapelable, del rabino. En los asuntos criminales las penas que generalmente se imponen, son pecuniarias y el apaleamiento, á no ser que se trate de delitos graves, en cuyo caso, después de desaforados, los entregan á la jurisdicción de los moros, los que ó bien los matan á palos, ó de un solo golpe cortándoles la cabeza. Los judíos no imponen las demás penas corporales ni la de muerte, porque carecen en este país de los 70 intérpretes, si los tuvieran, dicen que podrían encarcelar, ahorcar, y si se tratase de delitos

contra la religión, hasta quemar á los reos. Los sabios mayores se distinguen por su traje. Cubren su cabeza con un velo que forma una especie de capucha; una clámide negra con capuchón caído á sus espaldas les cubre su vestido interior, que consiste en un jaique blanco, corto, ceñido con un cinturón, calzonzillos blancos, medias del mismo color y babuchas. Los sabios menores no llevan la cabeza cubierta, y su traje, aunque inferior en clase, no es tan modesto.

El resto de los judíos viste el mismo traje interior; el exterior consiste en un saco sin capucha, ó blanco ó rayado, según el gusto y el capricho de cada uno: raros son los que usan medias, zapatos ó babuchas; sin duda esta costumbre se ha introducido, porque los moros no permiten que pisen su barrio calzados. Esta raza infeliz, en señal de su orgullo, paga su pecado viviendo de prestado en todas partes, y sufriendo humillaciones vergonzosas.

Es de advertir, que la mayor parte de los hebreos llevan un zarcillo en una de sus orejas, y que todos se dejan crecer la barba. Uno de los adornos de las mujeres hebreas consiste en pintarse las uñas de pies y manos.

Aunque entre los hebreos de Tetuan hay algunos muy instruidos, son en general muy ignorantes de la ley de Moisés. Desconocen el espíritu de la ley, siendo hebreos materiales. Como carecen de templo, sacerdotes y culto, desconocen la liturgia y ceremonias de la Ley antigua, sustituyendo ridiculas y místicas prácticas á las magestuosas ceremonias del tiempo de David y Salomon.

Las estrechas calles de Tetuan se ven continuamente llenas de viajeros curiosos, que deseosos de llevar á su país objetos notables, preguntan y repreguntan quién vende jaiques, quién tiene una espingarda y siempre el objeto suele adjudicarse al mejor postor en esta especie de pública subasta. Tampoco faltan jóvenes en Tetuan que buscan impresiones y aventuras novelescas.

La conferencia que los emisarios del emperador marroquí tuvieron con el general O'Donnell duró dos horas, según parece. El fruncimiento de su semblante y el rostro macilento de los enviados, dice un correspondiente, demostraba que no salían muy satisfechos de la entrevista.

Como saben nuestros lectores diariamente salen de Tetuan columnas de nuestro ejército á fin de practicar reconocimientos en las inmediaciones. El 14 salió la segunda brigada de la division Quesada con un jefe á la cabeza y los coroneles Magenis y Solís. El movimiento empezó por la torre Keleli, nombre que tiene la que ocupa el sitio donde los moros tenían uno de sus campamentos. Las tropas exploradoras estuvieron en la aldea del mismo nombre y en otra próxima, y tanto estas como varias casas dispersas por el terreno que recorrieron, estaban desiertas, pues los moros que ocupaban una de ellas hubieron al avistarlos, y no se les pudo hacer volver por mas que los llamaron los dos que servían de guías. Las casas son por el estilo de las alquerías de Valencia, pero mas bajas, con puertas que mas bien parecen conejeras, y todas asquerosas. La mayor parte no tenían muebles, y en la que había alguno, eran miserables y estaban destrozados. En algunas había mucha sal, artículo que hé visto por aquí en abundancia, y nuestros soldados cargaron algunas acémilas de un gran mon-

ton que había en el suelo, cubierto de la intemperie solo con un poco de paja.

Ocho hombres, al parecer inermes, se presentaron en casa de D. Modesto Sanchez, vecino de Villanueva de los Castillejos (provincia de Huelva), con el pretexto de comprar una gran partida de cereales. Al tratar de las circunstancias de la venta, uno de ellos sacó repentinamente un puñal, y obligó al atribulado dueño de la casa á que se tendiese en el suelo, en tanto que los demás practicaban igual operación con un criado y dos criadas. El llanto y los clamores de dos niñas niñas no hubieran logrado ablandar el empedernido corazón de aquellos infames, aunque fervorosamente suplicaban por la vida de su padre. Empero la Providencia quiso que la esposa del sorprendido cosechero, cuya existencia ignoraban los ladrones, pudiese salir por una ventana baja á la calle, y esparció instantáneamente la triste noticia. La Guardia Civil acudió al momento, cuando acababan de huir los bandidos, excepto uno menos veloz, y que fue capturado con el puñal en la mano. Sin embargo, la benemérita Guardia salió en persecución de los fugitivos, y solo necesitó el corto espacio de treinta y cinco horas para verificar la aprehensión de los siete criminales restantes, que están ya á disposición de los tribunales.

### TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Segun tenemos entendido, se han adquirido en Londres algunos remolcadores. Uno de ellos ha salido para Cádiz.

El vapor *Rita* está listo en Alicante para embarcar caballos. El *Marqués de la Victoria* salió anoche del mismo puerto con dirección á Cartagena conduciendo 300 presidiarios.

Ayer han salido de Madrid 100 artilleros y mas de 400 mulos con destino al ejército de Africa. Esto demuestra que si las operaciones se hallan suspendidas, no lo están los preparativos.

Ayer seguía bueno el tiempo en el Estrecho.

Ayer ha llegado al puerto de Cádiz la fragata *Teide* procedente de Filipinas, con tabacos.

Anoche debió salir el vapor *Patino* de San Fernando, con víveres y efectos para las fuerzas navales. Quedaba listo el *San Antonio* para marchar.

En Tetuan funcionan las compañías de obreros con diez hornos: el pan que amasan es superior y producen unas 20,000 raciones cada 24 horas.

La ración de la tropa, que es excelente, alterna cada día entre carne en lata, tocino riquísimo, bacalao y carne fresca ademas del arroz diario.

Ha salido ayer de Cádiz para Santander el *Hércules* á cargar harina y galleta.

El *Reino* ha estrañado con razon que siendo el 26 el día señalado para las elecciones de diputados provinciales, estuvieran convocados los alcaldes de algunos distritos de esta provincia para el mismo día con objeto de examinar las cuentas de socorros á presos pobres.

Esta última cita era anterior y acordada por distinto negociado; pero podemos asegurar al *Reino*, que tan luego como el señor gobernador ha tenido conocimiento, ha apla-

zado la reunion de los alcaldes para otro día con el fin de que puedan presidir las mesas electorales y hacer uso de su derecho.

Crea *El Reino*, que cuando las observaciones son justas, la autoridad se apresura á aceptarlas inmediatamente.

Si hoy, último día del plazo fijado á los marroques para contestar á las condiciones de paz, no es conocida en el cuartel general su resolución, creemos que inmediatamente continuarán las operaciones, para las cuales están hechos los preparativos necesarios.

Las *Novedades* entregaba ayer el artículo del *Correo autógrafa* sobre paz al brazo se- gular de sus lectores con objeto de que lo descifrasen si era posible.

Esto mismo tenemos que hacer nosotros con su réplica de anoche en la cual prueba que sus noticias son exactas con el poderoso argumento de que *LA CORRESPONDENCIA* negó por algun tiempo que el conde de San Antonio fuera á la Habana. Esta razon nos ha abrumado.

Verdad es que á lo último añade nuestro colega que se refería á rumores circulados en Madrid y esto si que no lo disputaremos.

La *CORRESPONDENCIA* se limitó á asegurar que el gobierno no había recibido noticia alguna de que obraran en poder del general en jefe contestaciones de Muley-Abbas, lo cual es rigorosamente exacto.

Hoy espira el plazo señalado á los marroques, de manera que si *El Correo* hubiera repetido una ó dos veces siquiera su augurio, acertaria indefectiblemente, porque ello es que la contestacion ha de venir, tarde ó temprano.

Segun *La Epoca*, trescientos vascos están contratados para el Perú y solo falta buque que los conduzca. Estamos seguros de que el gobierno no consentirá semejante aberracion, porque con posterioridad á los líneas que ayer publicamos condenando el tráfico de carne humana que se hace para América, hemos sabido que el gobierno se ocupa con solicitud de acordar las medidas necesarias para precaver esas locas emigraciones que no dan otro resultado que desventuras sin cuento.

Anoche recibimos el siguientes DESPACHO TELEGRAFICO del extranjero:

París 22.—Otra circular análoga á la del ministro de Cultos se ha expedido por el ministro de lo Interior Mr. Billault. En ella se dice que es ya tiempo de poner término á las tentativas de agitacion que se hacen abusando de la cuestion romana y se encarga á los prefectos que con arreglo á la ley, prohiban la distribucion de escritos y folletos sin autorizacion, y que se dé conocimiento al Consejo de Estado de los abusos cometidos en el pulpito. La circular recomienda mucho que se armonice la moderacion con la firmeza, porque el Emperador desea paz y libertad para la Iglesia.

París 22.—Quedan el 3 francés á 68-30; el 4 1/2 á 98; el interior español á 43 7/8; el exterior á 00; el diferido á 33 1/2, y el amortizable á 00.

Londres 22.—Quedan los consolidados de 95 1/8 á 1/4.

unas jamas pierden su brillo y las otras, aun marchitas, conservan su perfume.

Consuelo se mordió los labios con ira, inclinada la cabeza sobre el cuaderno de música y entreteniéndose en hojearlo convulsamente.

Doña Sotera dirigió al joven una mirada tiernamente alhagüena y zalamera. Luego, como por desuido, dejó caer el abanico y Estéban se bajó presuroso á recogerlo; pero no tan ligero que en el camino no se tocasen las manos de entrambos. La simpática señora se ruborizó sonriéndose y dando las gracias con una inclinación de cabeza.

Consuelo no había perdido ni siquiera el menor accidente de este ardid, con tan buen éxito empleado. Furiosa y resentida tomó el partido de hablar á solas con Estéban y preguntó á su madre con la mayor naturalidad:—«Dí, mamá ¿no saldremos esta tarde á paseo?»

—«Sí, pero es todavía temprano.»—«Supongo que Vd. nos acompañará como de costumbre, dijo la niña encarándose á Estéban y procurando dar á su acento cierta inflexion de amabilidad que encubriese el despecho que la atosigaba.»

El joven tardó algunos instantes en responder y cuando iba á hacerlo afirmativamente, doña Sotera vino á desbaratar los proyectos de Consuelo, tomándose la libertad de darse por invitada.

—«Salen Vds. á paseo? En ese caso iremos

juntas, porque yo había resuelto tambien salir esta tarde.

Consuelo sintió tal arrebató de cólera, que sobre su frente tersa y espaciosa resaltó de pronto una vena gruesa y azulada; contrajo los labios de un modo iracundo y en su entrecejo se ahondaron dos líneas curvas que fruncian como una hebilla todos los airores rasgos de su nariz. A haber dado rienda suelta á sus arranques de coraje, llenaría de imp operios y arrojaría de su casa á la audaz señora que osaba disputarle palmo á palmo un dominio que sin embargo, la zelosa joven no estaba segura de poseer.

Pero la indignacion llegaba á su colmo, no con el impertinente ofrecimiento de la entremetida enarentona, sino con el desaire que creia ver Consuelo en la aceptación del paseo por parte de Estéban, despues que oyó á doña Sotera darse por convidada. Al cabo de algunos minutos de reconcentrado furor, surgió en su cabeza una idea que la ayudó á calmarse.

—«Enhorabuena! pensó, que venga con nosotros esa gazmoña; así adquiriré el convencimiento de que Estéban no me ama; que jamás ha querido amarme, y le abrazeré, y le trataré con frialdad, y evitaré su presencia.»

Estéban había adivinado la lucha interior que sostenia Consuelo, y firme en su propósito proseguia realizando sus planes, sin remordimiento, sin compasion hacia aquella bellísima criatura.

de voz que revelaba á la par su sorpresa y el temor de que pudieran escucharla las señoras que estaban á su lado.

—«¿Qué pudo traerte á Madrid? interrogó Estéban, aun no repuesto de encuentro tan inesperado y reconociendo en Rosa á una de las dos mujeres que había dividido días antes.

—«Habla bajo, reuso la joven con acento receloso; está aquí mi madre y á mi lado tengo la esposa de mi hermano Leoncio.»

—«¿Tu cuñada?... ¿Y cuándo se ha casado? ¿No estaba en América?»

—«¡Calla! que nos observan.»

Rosa volvió la cabeza á otro lado y habló algunos instantes con la joven descolorida, que estaba sentada junto á ella. Estéban observó con atencion la fisonomía melancólica de la mujer de Leoncio, abrumada siempre por la tristeza, dejando pocas veces vagar por sus labios un sonrisa amarga y pensosamente dibujada, que descubria la perenne zozobra de una alma roída por negras angustias y acerbos sinsabores. Escuchó tambieu, á fin de coger al vuelo algunas palabras del diálogo; pero solo consiguió advertir el acento extranjero de la cuñada de Rosa.

Pasado un corto intervalo, la joven pálida se dirigió hablando hacia la madre de Rosa, y esta pudo proseguir la conversacion con Estéban.

—«Es española tu cuñada, preguntó este con interés.»

—«No, es inglesa.»

—«¿Inglesa!»

que su insurgente talle se revelacionaba contra la presión del corsé que en vano pugnaba por fingir una cintura esbelta: es verdad que los perfiles y contornos de su cara desaparecían reemplazados por líneas gruesas y poco barbosas: á nadie se ocultaban ciertos claros de aquella cabeza artísticamente primada; pero en desquite de estos y otros estraños inevitables, su mirada no había perdido el brillo y la espresion de la primavera de la vida, la blancura mate de su cutis no había sido empañada y en todo su ser en aquellas formas mórbidas y redondeadas existia esparcido algo que exhalaba riquísimo aroma de sensualismo.

Estéban tardó poco en percibir todo esto y quedó luego pensativo por algunos instantes: le había asallado una idea que le preocupaba vivamente: creia distinguir cierta semejanza remota entre el semblante de doña Sotera y el de otra persona cuya imagen veía entre sí, oscura y confusamente se esforzó en recordar una porcion de casas conocidas, mas su empeño fue en balde. Al fin abandonó su teson, convencido de que su reminiscencia era una cabilosidad pasajera é inmotivada.

Ramirez seguia charlando de política y decía con franqueza que el pueblo soberano era un pobre aristócrata á quien jamás habían sacado de apuros sus cacareados pergaminos de libertad.

Consuelo, con la delicada penetracion de una joven enamorada comenzaba á recelarse

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de hoy - Santa Marta virgen y mártir, Margarita de Cortona, Florencia obispo e Isabel virgen.

Culto divino para hoy - Se celebrará en los templos siguientes: terminará el jubileo de Cuarenta Horas en los Italianos...

Obsequio mensual a María Santísima del Carmen: se hará por la mañana en el oratorio del caballero de Gracia...

Viacruz: se andará todas las tardes desde las cuatro en adelante, en San Antonio del Prado, Servitas y Arrepentidas.

Nota. La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en honor de San Valerio, obispo, aquí en la Iglesia celebra con rito doble y ornamento blanco.

Hezñas de D. Genaro. - En las cercanías de Llandín (Galicia) estaba días pasados una mujer de mediana edad pastoreando un rebaño de ovejas...

Estreno simultáneo. - El drama del señor Hantzenbush, que se estrena el sábado en el teatro del Circo...

Orden de la Plaza. - Servicio para hoy. - Parada: provinciales de Valencia y Valladolid.

Jefe de la guardia exterior del real Palacio: señor primer comandante del batallón provincial de Valencia, D. Antonio Ogeda y Saevedra.

Fortuna de los hijos. - Noches pasadas y en uno de los más elegantes salones de nuestra aristocracia...

Y como nada de esto hace al caso de la presente gaceta, sino muy incidentalmente, solo diremos que el tal nuestro amigo...

Y como nuestro amigo sabe esto demasiado bien y sabe que se compran muy caras, sabía diciendo para sus adentros...

Muchacha, ¿me conoces? - Mucha broma, mucha gente y mucho calor: he aquí la descripción más concisa y exacta del tercer baile de máscaras celebrado anteanoche...

Cuentrecitos de la capital. - Han sido capturados y puestos a disposición del juzgado respectivo, tres individuos naturales de San...

DINERO Y CREDITO.

Se facilitan a préstamo capitales desde 100 a 10,000 libras esterlinas, mediante una hipoteca de cualquier clase...

A. MIEWOX AND CO. 10, Toley Place, Wandsworth Road, - London.

P. S. - También se descuentan seguras letras de cambio y papel del Estado pagados al mayor curso.

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CADIZ.

VAPORES CORREOS

Servicio de gran velocidad en combinación con los ferrocarriles de Madrid y Paris, salida de Alicante para Barcelona y Marsella...

SERVICIOS MARITIMOS

MENSAGERIA IMPERIALES

VAPORES POSTAS FRANCESES

Línea rapidísima, única directa, de Alicante a Marsella, en correspondencia con los ferrocarriles español y francés.

Julian de Nois (Galicia) que en la noche del 11 del corriente robaron de su habitación 6,000 rs. a un vecino de Fuencarral...

ANUNCIOS.

GRAN REBAJA EN LOS DIENTES ARTIFICIALES. - Con el auxilio de la moderna y sorprendente invención de la goma elástica...

CRONICAS

GUERRA DE AFRICA.

por los Sres. Castañer, Canalejas, Cruz de Villamil y Bloya, ilustrada con láminas de gran tamaño hechas en el mismo establecimiento.

Van publicadas veinte entregas y veinte láminas. Precio 16 rs. al mes y con láminas de color 24 rs. - (4 v. m. 5 v. l.)

PLUMAS ADIAMANTADAS.

Se venden a 8 reales la gruesa; con un mango, todo colocado en una caja, dividida en cuatro partes iguales por numeración...

COMERCIO Y SASTRERIA.

Se siguen haciendo trajes completos como en los años anteriores; por 360 reales gaban de castor chaleco de lana y pantalón de pañete.

Calle de la Caza, núm. 5, principal, inmediato a Platerías, y costanilla de Santiago, núm. 4, principal. (Juev. y dom. Enev. Feb.)

EMPRESA DE VAPORES MEXICANO.

A retorno Zarpas de Tampico los días 18, de Veracruz los días 30, y de Sisal los días 3 de cada mes...

PRECIOS DE PASAJE. - 34 pesos fuerte a popa, 21 a proa.

CONSIGNATARIOS. - D. Bernabé de Mendizábal, D. José Gomez y Gomez, D. Diego de Lastra.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino también de servir a las costas en beneficio de los intereses comerciales con que se roza.

Los despachen en la Habana los Sres. Restaurant, Romero y Compañía, calle de San Ignacio número 116. - (20 v. l. 1.)

TRATADO ELEMENTAL DE LAS ROCAS,

traducido y notablemente adicionado, así en la parte doctrinal y técnica, como con citas de localidades de la Península en que se hallan las rocas descritas.

Un tomo en 4.º de unas 200 páginas; se vende en La Publicidad, pasaje de Matheu, a 12 reales, y se remite franco al que libre 14 a la orden de Justo Serrano...

VAPORES CORREOS

SE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA. - en combinación con los ferrocarriles de Madrid y Paris.

Salidas de Alicante para Marsella. - Todos los domingos, a las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella. - Todos los miércoles a las once de la mañana en punto.

EL IMPERIO DE MARRUECOS.

SU HISTORIA, GEOGRAFIA, TOPOGRAFIA, ESTADISTICA, RELIGION, LEYES, COSTUMBRES, CIENCIAS, ARTES, MILICIA, ETC.

POR D. MANUEL TORRIJOS.

Esta obra, tan completa e interesante que ha aparecido sobre el Imperio Marroquí, se ha escrito con presencia de los datos recogidos en la presente gloriosa lucha entre España y Marruecos.

Consta de un tomo en octavo de trescientas páginas. Y se vende en la administración de La Correspondencia, Pasaje de Matheu, en Madrid, a CUATRO REALES PARA LOS SUSCRITORES DE DICHA CORRESPONDENCIA y a SEIS para los que no lo sean.

ITALIANO Y FRANCÉS. - El conocido abogado italiano prosigue en enseñando dichos idiomas a domicilio en los colegios o en la academia, calle de Jardines, núm. 17, cuarto bajo de la izquierda. (1.)

FRANCÉS Y MATEMÁTICAS. - Cursos preparatorios para ingresar en las escuelas especiales, por D. A. Morichon, ingeniero francés, Carretas, 27, segundo. Abre el 1.º de marzo un curso particular teórico-práctico de aritmética comercial y partida doble...

ESPECTACULOS. (PARA HOY.) TEATRO REAL. - A las ocho y media, La Traviata.

ESTEREOTIPIA. - Se vende una completa, casi nueva, muy arreglada. Los que deseen promoverlos, pueden entenderse con los Sres. Hijos Rodríguez, Valladolid. - (2 v. m. 2 v. l.)

de la atención con que Esteban proseguía mirando a doña Sotera. Nació de repente en su alma un sentimiento desagradable, punzante y enérgico, el de los celos...

—Ningun compromiso me liga, ningún juramento me sujeta, se decía, pague la pena de su imprudencia en alimentar un sentimiento que tal vez habré podido inspirar...

si Esteban la profesaba algún cariño, y en tal caso mostrarse exigente, domar sin temor de rivales, obtener prendas de fidelidad. A la vista del linde de doña Sotera no se había escapado la insistencia de las miradas de Esteban y la agradable señora, sin intención...